人人民的教養

新疆及连云港两大起始点率先突破

一路 规划呼之欲

国家"一带一路"规划何时正式出台,目前还不能确定。但 作为"丝绸之路经济带"的两大节点区域,新疆和江苏连云港已 经行动起来, 要率先取得突破。

作为丝绸之路最重要的一段,新疆是丝绸之路经济带的重 要节点区域。目前,新疆打造丝绸之路经济带核心区的建设正 进入落地阶段。

在即将召开的地方两会上,如何对接"一带一路"规划将 成为重要内容。1月20日新疆将召开两会,预计将审议推进丝 绸之路经济带核心区方案。2014年11月,新疆维吾尔自治区 成立了推进丝绸之路经济带核心区建设工作领导小组,研究 确定有关的重大方针、政策。

目前,一些项目已经先行一步。据最新消息,新疆首府 乌鲁木齐将申报亚欧经贸合作试验区。与此同时,新疆还在 谋划综合保税区群。今年年初,新疆南部首个综保区——喀 什综合保税区顺利通过十部委联合验收,成为新疆第二个、 南疆首个正式封关的综合保税区。

在2014年11月召开的中央财经领导小组第八次会议 上, 习近平总书记强调, 要做好"一带一路"总体布局, 尽早确定今后几年的时间表、路线图,要有早期收获计划 和领域。中哈以及中巴之间签署的系列合作协议,或将成 为"样板"项目得到加速推进。

目前各地也在争取尽快打造"样本",以便更快纳入 "一带一路"战略。连云港市委在调研时表示,将加快推 进中哈物流二、三期规划建设,做成"一带一路"建成 的"样板"工程。值得关注的是,中哈物流恰好从新疆 霍尔果斯过境, 向东途经丝绸之路沿线城市, 最后由连 云港出口日韩。

据了解,国家"一带一路"规划将把连云港确定为新 亚欧大陆桥经济走廊节点城市。目前,连云港已出台了地 方版"一带一路"方案,拟就了《关于推进2015"一带一 路"交汇点建设的实施方案》。同时,为落实建设"一带一 路"交汇点,江苏近期将召开沿海城市推进会,举全省之 力打造连云港这个"一带一路"出海口。

除了物流基建,能源互联互通将是"一带一路"另一重 点打造的样板工程。新疆从今年开始正式启动油改试点。 元旦期间,中国石油新疆销售分公司正式变更为中石油 新疆销售有限公司,并在新疆乌鲁木齐注册成立,企业性 质也从央企驻疆分公司改为自治区国资委监管的国企。 此外,新疆作为进军中亚油气的能源基地正在加快建 设,近期中哈油气开发合作已经步入快车道。

权威人士指出, 无论是依托"一带一路"启动 的中巴项目,还是中哈项目,贯通丝绸之路两端的 节点区域新疆以及唯一出海口连云港,都有着十 分重要的战略地位。



建立地理信息系统 推进智慧城市建设

陕西架设"数字丝路"



测绘地理信息工作是经济 社会发展的一项基础性、先导 性工作。当前,陕西正处在经 济转型、民生改善、社会进 步、全面发展的关键时期, 陕 西省测绘地理信息局紧抓这一 机遇,承担了《丝绸之路经济 带核心区域地图集》的编纂,

并在丝绸之路经济 带建设方面,加强 与各部门的合作, 为陕西发展提供优 质信息数据环境。

据了解,通过 构建"数字陕西, 智慧城市"基础地 理信息体系,陕西 省测绘地理信息局储 备了全省和重点城市 各种尺度海量的数字 线划地图等地理信息 数据。陕西省测绘局 积极推进数字城市、 智慧城市地理空间框 架建设工作,组织建 设省地理信息公共服 务平台,利用部分测 绘地理信息成果组织 编制了一大批公开地 图产品,及时为陕西省 科学决策、规划建设和

重大部署提供地理信息及应急管 理工作等服务保障,并主动向社 会提供地理信息及相关服务。

"十一五"以来,陕西省启 动了数字陕西地理空间建

实施,据此将构建陕西省基

开展了数字城市地理空间框架建 信息成果管理和网络服务体系。 设。目前,数字西安、数字榆林 根据《陕西省"十二五"基 地理空间框架建设已完成,数字 础设施测绘规划》,陕西省政府 咸阳地理空间框架正等待验收, 投入1亿元实施秦岭测图工程 部分成果已在城市管理、政务公 建设工作,填补1:10000图空 白区,完善应急地理信息 开、便民服务、公众出行等领域 得到广泛应用,陕西省其他8个 平台,并着手构建省 地市和杨凌示范区的数字城市地 应急指挥三维 理空间建设正在加紧实施中。目 地理信息 前,陕西省基础地理信息数据 库、省测绘档案资料管理和分发

已覆盖全省面积的77%。 据介绍,陕西 省第十二届

人大第

服务系统,1:10000地形图

省可持续发展的规划、执行和评 据悉,在数字化测绘向信息

化测绘的跨越中,陕西省测绘局

人才队伍体系建 设,开展信息化 测绘体系技术研 究和基地建设。 引进各式高新数 据获取设备、输 出设备及各类高 精尖测绘设备, 初步形成天空地 海一体化装备体 系。这一体系为 顺利开展国家和 省级重大测绘 项目、地理国 情监测和应急 测绘保障工作 奠定坚实的基 础,同时也为 全省地理信息 产业转型升级

完善科技创新和

绘局局长王晓国 介绍, 2015 年,该局将着力 打造"天地图" 公共服务平台, 来源:百度 推进数字城市向 智慧城市升级,

提供支撑。

据陕西省测

切实加强应急测绘保障,大力推 动地理信息成果的社会化应用, 更好地服务"三个陕西"建设。

> 左上图为进行测绘的工作人 贾 红摄



十四次会议通过了《陕西省测绘成果 管理条例》,将于2015年3月1日

渭滨区创立 互联网产业基地

潘伟朝 张 雄

陕西省宝鸡市渭滨区位于八百里 秦川最西端,是古丝绸之路的必经之 地。如今,它是西北地区唯一的国家 可持续发展实验区,综合实力位居陕 西省29个城区第6位。

2014年,面对全球经济下滑趋 势,区域经济转型迫在眉睫。通过对 各种发展要素的综合调研, 渭滨区富 足的互联网网络资源优势逐渐凸显。 渭滨区据此果断提出建设新型互联网 产业,确定了"加快传统产业转型升 级,优先发展新兴产业"的思路。

2013年11月底,陕西省互联网大 会召开, 渭滨区区长李晓阳在会上的 一番精彩演讲博得了与会互联网企业 负责人的好评,随后相继有20多家互 联网企业来到渭滨考察。

渭滨区专门成立了互联网产业发 展领导小组, 先后6次组织相关论坛, 制定出台了《渭滨区移动互联网产业

规划》、《渭滨区加快互联网产业发展 扶持办法》。为把发展互联网产业的 战略落到实处, 渭滨区政府每年投入 600万元扶持资金,已初步形成了软 件开发、IDC数据中心、电子商务、 信息分类、行业应用、新媒体及游 戏、动漫制作等7个业态。同时渭滨 区政府各部门带头在全区大力推广互 联网技术应用发展,已经形成了社会 管理一体化综合服务平台,并投入社 区试点。

目前, 渭滨区互联网产业园已完 成产值近1000万元,从业人员达262 人,企业资产总计约2800万元,成为 全国互联网领域瞩目的焦点,也成为 青年精英们创业的战场。

渭滨区还积极"引智", 先后邀请 相关专家学者,就智慧城市与物联网 产业、产业园区发展进行专题讲座。 按照"知名企业招进来、本地企业做 起来、网络技术用起来、优秀人才引 进来、专业园区建起来"五步走的发 展思路, 渭滨区一方面招商引资, 另 一方面积极加快对本地企业的转型升 级。2014年4月,辖区先后两次组织本 地知名企业外出学习培训, 助推本土 企业乘上电子商务发展的快车。随 后,在西安举办的互联网产业发展以 及相关产业推介会上, 渭滨区签约了 18个互联网产业项目,总投资额达 46.06亿元,扶持本土大型商贸企业发 展电子商务,建设O2O交易平台,促 进销售额的进一步提升。

目前, 渭滨区已经形成了以互联 网信息服务为主的特色产业优势,辖 区电子商务示范园应运而生。园区积极 引进电子商务金融服务企业,共同探索 电子商务供应链一体化特色创新服务, 促进传统产业加快升级。2014年12月7 日,宝鸡市首届互联网大会在渭滨区顺 利召开,省内外互联网产业精英们对这 里的软硬件环境赞不绝口。

渭滨区副区长张宝群表示, 渭滨 区将打造自主可控"全省一流、西北 地区领先"的示范园区,引入互联网 企业200家,形成西北最具活力的互联 网产业基地,打造一批知名的电子商 务特色品牌。



统建设工作,与省内各部门厅局

构建共建共享战略合作协议,向

省级单位和社会各领域提供了约

3100GB的海量地理测绘信息成

果,力保全

新亮点

数字城市

北京 丝路研究院落户外国语大学

日前,丝绸之路研究院在北京外国语大学成立。 据介绍,该研究院将立足北外"多语种特色"、"跨文 化优势"、"产学研平台"和"走出去桥梁"的禀赋和 定位,致力于在人才培养、学术研究、社会服务等方 面为"丝绸之路经济带"和"21世纪海上丝绸之路" 战略服务。

北京外国语大学校长彭龙兼任北外丝绸之路研究院院 长。他表示:"研究院要成为'一带一路'战略的重要智 库,为促进中国与丝绸之路国家的人文交流搭建平台、积 极实践。"

打造"海上丝绸之路"旅游名片

"美丽中国—2015丝绸之路旅游年"广西(南宁)开 年暨"乐游广西"春季推介活动日前在南宁举行。广西将 以此为契机,打造"海上丝绸之路"名片,加快发展国际

广西壮族自治区旅游发展委员会主任陈建军表示,广西 是古代"海上丝绸之路"的发祥地之一,海上旅游资源得天 独厚,未来将重点开发北部湾滨海休闲度假游、北部湾海上 游、北部湾海上跨国邮轮之旅等以海上丝绸之路为主题的旅 游线路,打造融游览观光、休闲度假、商务会展、康体养 生、文化体验等功能于一体的国际旅游市场。随着南广、贵 广高铁(广西段)开通,广西已全面进入高铁时代,高速铁 路直通北海、钦州、防城港三个沿海城市,"高铁+邮轮"的 旅游新方式正在形成,并将成为广西海上丝绸之路旅游全新 体验方式。

陕西

平利名茶俏销丝路沿线国家

陕西省平利县是全国绞股蓝重要产区和西北名茶大县,早在唐 代陆羽《茶经》中,平利就被列为全国八大茶区之一的"山南茶 区",享有"贡茶之乡"的美誉,上世纪70年代被国家确定为茶叶 基地县。随着平利女娲茶、平利绞股蓝亮相走俏第四届中国一亚欧 博览会,并与哈萨克斯坦3家茶业经销商达成销售合作意向,平利屡 屡受到丝绸之路经济带相关国家和企业关注。

近年来,平利县积极打造茶叶精品,着力塑造企业形象,积极培 育现代农庄,把茶产业与旅游业结合起来,延伸产业链,努力让"茶 叶"成为该县奔向"丝路"的"通行证"。

(党宇婷 沈奕君)

3-杨旭景一党宇婷

在刚刚过去的2014年,西咸新区空港新 城按照建设"第四代国际空港城市"和"国 家航空城实验区"的总体定位,坚持功能整 体构造、项目协同建设,大力推进开发建设 各项工作。国内首个国家航空城实验区、陕 西省唯一一个临空型海关特殊监管区——西 咸空港保税物流中心获批,开创了跨越发展 的新局面。

空港新城开发建设取得了十大成效,形 成了新城加快发展的新常态。一是加快大环 网闭合,推进市政道路和基础设施建设,奠定 了空港城市框架;二是推进大项目建设,提升 核心板块开发强度,凸显了新城风貌;三是强

化大项目引领,提升招商质量和发展效益,集 聚了核心产业;四是强化土地支撑,提升土地 资源管理效益,积蓄了持续发展的动力;五是 共享发展红利,加快实施一批民生工程,推进 了城乡一体发展;六是加强理论研究和创新, 提出大空间时代理论,使得临空经济区的影响 力进一步扩大;七是明确市场化运营方式,健 全完善集团公司法人治理结构,打造了空港新 城开发建设的核心平台;八是加强党的建设和 党风廉政建设,形成了风清气正的工作氛围; 九是加强投资环境建设,营造了和谐高效的发 展环境; 十是加强依法行政建设, 打造了务 实高效的工作团队。

"秦空卫士"为山川播绿

吴绍礼 尹洪斌

在三秦大地,有一支空军部队,出于对这片土地深 沉的爱,他们给自己起了一个共同的名字——"秦空卫

为了"再造一个山川秀美的大西北",他们实施飞机播 种,使得沟壑纵横的黄土高原实现了欣欣向荣。在陕北榆 林地区,播区植被覆盖率由原来的1.54%上升到45.2%,流 动沙丘基本达到固定或半固定状态; 在革命圣地延安, 飞 播后群众生活水平明显提高,播区内牧草产量是飞播前的 19倍,为发展当地畜牧业奠定了良好基础。一位联合国专 家考察榆林后说,飞机播种开辟了人类治沙史上的先河, 值得在全世界推广。仅2014年以来,该部队就保障了分区 内800余个人工影响天气对空作业点的人工增雨、防雹炮 射作业,有效遏制了灾害天气的发生;开展飞播护林飞行 482次,为改善生态环境做出了重要贡献。

汶川特大地震发生后,该部队抗震救灾运输车队日夜 兼程,途中清理6处塌方,是全军第一个通过公路将救灾 物资送到四川重灾区的部队。为配合延安市新城建设,部 队克服各种困难,提前8年移交营区用地,移师城郊,为 地方跨越发展让路。他们科学合理划设空域,优化航路航 线,形成了依托民用、通用机场的"发散"式管理方法, 提高了空域管理使用效益,每年保障各类飞行50万架次, 保证了飞行安全。